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Vážení spoluobčané!
V  době vydání tohoto zpravodaje 

už budeme mít za s  sebou více než je-
den rok činnosti nového zastupitelstva, 
takže jsme se posunuli v čase zase o půl 
roku dále do doby před vánoční. A tady 
už se dá ohlédnout za událostmi, které 
se staly v roce 2019.

V  prvním čísle letošního zpravoda-
je jsem docela podrobně informoval 
o tom, co by se mělo v roce 2019 dít, co 
se připravuje a o co všechno jsme žádali 
v  rámci žádostí o  dotace. Ale abych to 
vzal chronologicky tak, jak jsem tyto 
věci psal v minulém čísle, kde jsem jako 
největší akci uvedl stavbu oddělené 
splaškové kanalizace. I  když se to tak 
nejeví, protože v  obci kromě poutače 
na budově plánované kotelny a  malé 
skládky materiálu při výjezdu na Bučo-
vice zatím není nic vidět. Ale staví se. 
Stavba totiž začala od místa napojení na 
ČOV Kozlany, kam bude náš kanalizač-
ní systém zaústěn. Pokud bude stavba 
pokračovat podle harmonogramu s při-
hlédnutím k  aktuálním povětrnostním 
podmínkám, měly by se do konce roku 
realizovat části, které jdou v  zelených 
travnatých pásech jednak okolo potoka 
až k  lávce u  Obecního úřadu a  v  zele-
ném pásu, který přiléhá k  státní silnici 
na Bučovice někde do prostoru před 
dům manželů Kubíkových. Na začátku 
příštího roku je plánováno pokračování 
v oblasti Hradčan a středu obce, přibliž-
ně v polovině roku pak část od Strojíren 
Bohdalice dolů do středu obce včetně 
všech odbočení. Obec nechá hromad-

ně zpracovat projektovou dokumentaci 
na kanalizační přípojky pro jednotlivé 
nemovitosti rodinných domů, na kte-
rou bude každému majiteli nemovitos-
ti v případě připojení se na kanalizační 
síť poskytnut příspěvek v  předpoklá-
dané výši 1500 Kč stejně tak, jak tomu 
bylo u  kanalizace v  Pavlovicích. Pokud 
bude kdokoliv z vás potřebovat nějaké 
podrobnější informace, jsem kdykoliv 
k dispozici. Tolik ke kanalizaci.

V  minulém čísle zpravodaje byly 
uvedeny informace o  všech žádostech 
o  dotaci, které naše obec podala. Teď 
už mohu s uspokojením konstatovat, že 
jsme byli ve všech žádostech úspěšní. 
Pro připomenutí, byly celkem čtyři. Ta 
nejmenší a už realizovaná akce, na kte-
rou nám byla poskytnuta dotace z pro-
středků Jihomoravského kraje, byla 
oprava zpevněných ploch okolo fotba-
lového hřiště. Kteří z  vás jsou fanoušci 
našeho fotbalového klubu a navštěvují 
jejich mistrovská utkání, určitě ocenili, 
že se v areálu mohou pohybovat poho-
dlněji a o hodně bezpečněji.

Další akcí pak je oprava střechy, za-
teplení půdy a  výměna oken na budo-
vě bývalé školy v Pavlovicích. Proběhlo 
řádné výběrové řízení a  dodavatelem 
stavby by měla být firma STAVBROS 
z Brodku u Prostějova, tedy stejná firma, 
která se postarala o  opravu střechy na 
hasičce a komunitním centru v Bohdali-
cích. Časová koordinace by měla probí-
hat tak, aby byly co nejméně narušeny 
společenské aktivity, na které je budova 
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využívána. Hotovo by mělo být tak, aby 
se v pohodě mohly konat další krojova-
né hody. Celkové náklady na tuto akci 
činí více než dva a  půl milionu korun, 
přičemž dotace by měla pokrýt zhruba 
70% nákladů.

Po třech neúspěšných pokusech 
jsme byli úspěšní i  se žádostí na více-
účelové hřiště s  umělým povrchem, 
které bude postaveno vedle budovy 
tělocvičny při ZŠ Bohdalice. Stavba by 
měla začít ještě letos hrubými zemními 
pracemi na podloží a  odkanalizováním 
a dokončena musí být do začátku příš-
tího školního roku. Sloužit by mělo jak 
pro výuku v  rámci školních programů, 
tak i pro sportovní oddíly a občanskou 
veřejnost. I  zde se náklady pohybují 
okolo dvou a  půl milionů se stejným 
procentem dotace. Dodavatelem po 
výběrovém řízení se stala firma MERAT 
Nivnice.

Pokud odhlédneme od kanalizace jako 
největší akce, pak druhou největší bude 
rekonstrukce budovy bývalé pošty, kde 
budou rekonstruovány stávající dva byty 
v prvním podlaží a do prostoru současné 
půdy vestavěny dva další. I  na tuto akci 
nám byla poskytnuta dotace z  Minister-
stva pro místní rozvoj ve výši okolo šesti 
milionů, přičemž celková cena je přibližně 
milionů osm. V  těchto opravách a  rekon-
strukcích však nejsou náklady na opravu 
přízemí, kde by mělo vzniknout nové sídlo 
Obecního úřadu, tedy nová radnice. Obě 
akce by měly běžet současně a hotovo by 
mělo být nejpozději do léta 2021. Dodava-
telem stavby vzešlým opět z  výběrového 
řízení je fi rma ZESS Boršice u Buchlovic.

Snad jen pro připomínku jen uvádím, 
že v prvním pololetí roku byla realizová-
na ještě jedna stavba, na kterou jsme ale 
obdrželi dotaci již v roce 2018. Šlo o opra-
vu hřbitovní zdi. Při fi nancování našeho 
podílu na stavbě jsme jednali se soused-
ními Kozlany a  Bohatými Málkovicemi, 
které zde také mají pohřebiště, o  jejich 
spolufi nancování a dohoda zní na rozpo-
čítání nákladů podle počtu obyvatel jed-
notlivých obcí, za což jsme samozřejmě 
rádi.

Mimo dotační akce, které jsem výše 
popsal, obec realizovala z vlastních pro-
středků výměnu části oken na druhém 
pavilonu v mateřské škole, a také se reali-
zovala další etapa opravy fasády a výměn 
oken na budově školy. Celkové prostřed-
ky na tyto opravy činily asi jeden a  půl 
milionu korun.

I když jsme byli v posledním období 
podle mého soudu až nečekaně úspěšní 
při získávání dotací a nedá se předpoklá-
dat, že tak tomu bude stále, projekčně 
připravujeme některé další akce tak, aby-
chom byli připravení na případné výzvy 
od jednotlivých poskytovatelů dotací, 
i kdyby tyto projekty měly nějakou dobu 
ležet v zásobníku v šuplíku.

Co ale letos ještě rozhodně uděláme, 
je podání žádosti na první etapu výmě-
nu a  úpravu veřejného osvětlení, které 
by se mělo týkat Manerova a  Pavlovic. 
Tady bych si troufal odhadovat podle 
zkušeností z minulých výzev, že bychom 
úspěšní mohli být. 

A tady bych asi skončil s  informativ-
ní částí mého příspěvku do tohoto čísla 
zpravodaje a vrátil se ke společenskému 
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dění v naší obci. V minulém čísle jsem se 
snažil zamyslet nad tím, jak funguje spole-
čenský život v naší obci, potažmo v jejích 
jednotlivých částech a  trochu si postes-
kl, že to není až tak, jak by to být mohlo. 
Ale tak to asi je bude. Někde se uskuteč-
nily akce nové, jakou byly například hody 
v Pavlovicích, a které mohou založit novo-
dobou tradici. Jinde to byla jednorázová 
akce jako třeba oslava založení SDH v Ma-
nerově, která byla také hezká. Proběhly 
i hody v Manerově a Bohdalicích, byla Vo-
říškiáda, takže se přece jen něco děje.

Takže už dost konstatování a statistiky, 
protože se nacházíme v době předvánoč-
ní. A to se patří trochu zvolnit a zamyslet 
se nad tím, co se vlastně v roce 2019 pro 
nás událo, jak moc jsme spokojeni s tím, co 
jsme dělali a jak jsme žili, a jak to bude dál. 
A já vám všem a vašim rodinám právě do 
toho dalšího období přeji jen samé pozi-
tivní věci a myšlenky, a a´t se daří naplňo-
vat vaše přání a cíle. A na závěr to nejdůle-
žitější – HODNĚ ZDRAVÍ A ŠTĚSTÍ.

Vlastimil Rožnovský 
 starosta obce

Nabídka kurzů:
Obecní úřad Bohdalice-Pavlovice plá-

nuje pro občany dle zájmu realizovat počí-
tačové kurzy s následující náplní:

„Základní obsluha chytrého telefonu“
„Základní obsluha tabletu“
„Základní obsluha notebooku a stolní-

ho počítače“
Náplň kurzů:

• základní pojmy informatiky
• obsluha počítače a operačního systému 

Windows
• vytváření složek a jejich třídění
• práce se soubory
• práce s nosiči dat (CD, DVD, fl ash disk, 

paměťová karta)
• obsluha a nastavení chytrého telefonu/

tabletu
• základní pracovní dovednosti
• práce s telefonním seznamem
• telefonování
• posílání textových a  multimediálních 

zpráv

• stahování a instalace aplikací pro běžné 
využití

• fotografování chytrým telefonem/ta-
bletem, práce s  fotografi emi, jejich tří-
dění a odesílání emailem

• základy práce s  kancelářskými progra-
my (tvorba textových dokumentů, jed-
noduché tabulky a grafy, tvorba jedno-
duché prezentace)

• práce s internetem
• založení a obsluha emailu
• ochrana dat, údržba výpočetní techniky
• kompenzační cvičení pro eliminaci 

škodlivých anatomických jevů při nad-
měrném používání výpočetní techniky

• další témata dle potřeb a přání účastní-
ků

Podle zájmu občanů je dále možné rea-
lizovat kurzy pro pokročilejší zájemce s tou-
to náplní:

„MS Excel pro pokročilé“
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„Tvorba prezentací pro pokročilé (MS 
PowerPoint, prezentační nástroje OpenO-
ffi  ce, LibreOffi  ce, Google“

„Úprava digitální fotografi e (Zoner Pho-
toStudio)“

„Práce s multimédii – střih hudby a vi-
dea“

„Tvorba webových stránek (Webnode)“
Kurzy jsou plánované na zimní a  jarní 

měsíce dle zájmu a  domluvy se zájemci. 

V případě více zájemců nebo rozdílné úrov-
ně dovedností je možné realizovat další 
kurzy s rozdílnou náplní dle dohody a po-
třeb účastníků. Účastníci kurzů si svá zaří-
zení přinesou sami (tablety, chytré telefo-
ny), notebooky zajistí vzdělávací agentura. 
V  případě dotazů mne neváhejte kontak-
tovat: 

Mgr. Stanislav Novotný (lektor) 774 877 
570, mgr.novotny.stanislav@seznam.cz

XI. ročník Voříškiády v Bohdalicích
V sobotu 14. září se konal již jedenáctý 

ročník Voříškády Bohdalice. I  přes přesu-
nutí termínu se akce vydařila. Chovate-
lé připravili v  místním zámeckém parku 
zázemí pro všechny zúčastněné. Celkem 
bylo do osmi kategorií rozděleno padesát 
psů.

Posuzovatelé hodnotili jak exteriér zví-
řete, tak předvedení a kontakt s majitelem. 

V  závěrečném kole si ze všech vybojoval 
první místo a titul Celkový vítěz jedenácti-
letý kříženec Benji Jany Švagerkové z Dub-
ňan (viz. foto).  

Někteří pejskové spolu se svými páníč-
ky absolvovali i  odpolední soutěže, kde 
ukázali patřičné dovednosti. Pejskové si 
pochutnali jak na pamlscích, tak na špe-
káčku při aportování.

Děkujeme obci Bohdalice – Pavlovice, posuzovatelům, sponzorům i všem ostatním, 
kteří se na akci podíleli a těšíme se za rok zase na viděnou!  
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Zakázaný Bůh
Dokumentaristé si obvykle příběhy ne-

vymýšlejí, ani je moc nehledají. Ony se nám 
prostě stávají, skoro o ně zakopáváme. Ne-
samozřejmě a s vděčností, to je jasné. Před 
časem se mi takto zjevil napínavý, téměř 
detektivní příběh za účasti venkovského 
faráře, špičkových, stejně jako zakázaných 
výtvarníků a ovšem. také vládnoucího pro-
gramově ateistického režimu.

V  zapadlé moravské vsi, v  Senetářově 
před půlstoletím vznikl kostel-plastika-so-
cha, výjimečné dílo moderní architektu-
ry. Jedni tvrdí, že jde o čistý Brusel. Jiní, že 
jde o  inspiraci Corbusierovou kaplí v Ron-
champ. Sám autor, malíř a  sochař Ludvík 
Kolek, však říká, že v roce 1968, kdy kostel 
za dva týdny navrhl, o těchto inspiracích nic 
nevěděl.

Od začátku až do konce šlo o komunitní 
akci, chytrou, zemitou, odhodlanou, sviž-
nou, praktickou. Plánované svěcení kostela 
odhalila StB až na poslední chvíli. Co to? Cír-
kev byla v tehdejší propagandě odsouzena 
k vymření a najednou stavba nového kos-
tela? Nedokázali už zastavit tisíce věřících. 
Kolem vesnice se tak aspoň rozložila armá-
da včetně několika vodních děl, aby „bránila 
socialismus“, jak vzpomíná senetářovský 
kostelník Josef Zouhar, tehdy voják v nasa-
zení. Ale poutníci si z toho prý nic nedělali.

„No tak pěkné kostel to je, moderní, ta-
kové zvláštní. Světlo. Tam když člověk vstou-
pí do toho kostela bílýho, to je světlo,“ říká 
někdejší ministrant Ruda Formánek.

Prý prostý člověk rozumí jen doslova ře-
čenému či zobrazenému, prý nerozumí abs-
trakci. Senetářovský kostel nejen promlou-
vá abstraktními obrazy, ale sám je abstrakcí. 
Abstrahuje od běžných smyslů a  komuni-
kuje jinudy. Možná právě o to v životě jde. 
Přemoci smysly a  naučit se komunikovat 
jinak. Až totiž dojde k  tomu, že o všechny 
své smysly přijdu a k tomu jednou dozajista 
dojde, abych uměl vyjádřit, co chci, co mám 
na mysli, co cítím.

 „Duše. Jde totiž o duši,“ říká malíř a so-
chař Ludvík Kolek. „Já jsem byl v  té chvíli 
čistá duše. Věděl jsem, že nemám oči, že to 
je čistě duchovní skutečnost a přitom velmi 
pozorná, takže jsem mohl sledovat cokoliv, 
poslouchat.“

Senetářov. Jen půlhodinku cesty od 
Bohdalic.

JAN HANÁK | KNĚZ | DOKUMENTARISTA 
HOHA.CZ
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Členové Českého svazu chovatelů na výletě
V srpnu letošního roku se někteří členové 

naší organizace domluvili a  zařídili si jedno-
denní zájezd do Českých Budějovic na Zemi 
živitelku. Všichni jsme odsouhlasili pátek 23. 
srpna a opravdu jsme nelitovali. Cesta men-
ším autobusem byla pohodová a  všech 17 
cestujících se těšilo na plánovanou akci. Po 
zaplacení vstupného jsme se vydali hlavní 
bránou do areálu Výstaviště, kde byla vysta-

vena zemědělská technika, kterou jsme mohli 
obdivovat jak po hlavních trasách, tak v pa-
vilonu Z. V tomto pavilonu jsme také spatřili 
historické traktory přivezené z Národního ze-
mědělského muzea. V  ostatních pavilonech 
jsme měli možnost se seznámit s  novinka-
mi z  oborů: myslivosti, včelařství, rybářství, 
potravinářství, chovu hospodářských zvířat 
i s novinkami v oblasti vzdělávání a výzkumu.

Za zmínku jistě stojí Pavilon nejlepších 
vín ČR a také Gastro pavilon. Nenechali jsme 
si ujít odborný program na předvadišti, a  to 
předvedení plemene Dexter. Jedná se o nej-
menší evropské plemeno skotu, které poprvé 
přivezl do České republiky český herec Karel 
Roden, a tím se stal u nás prvním chovatelem 
tohoto plemene. Hned vedle předvadiště 
byly stáje, ve kterých jsme zhlédli koně, pra-
sata, ovce, kozy a skot. Někteří z nás navštívili 
také pavilon „T“, kde měli možnost ochutnat 
potraviny od různých zemědělských fi rem 
a  využili i  diváckou soutěž v  pojídání párků. 
Dětský zemědělský svět si nenechala ujít naše 
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ZÁKLADNÍ A MATEŘSKÁ ŠKOLA BOHDALICE
Vážení čtenáři, 
jsem moc rád, že mám opět prostor in-

formovat vás o dění na Základní a mateřské 
škole v  Bohdalicích. Naposledy jsem psal 
pod dojmy z  právě navštívených červno-
vých školních výletů a přál jsem vám poho-
dové tropické či netropické dny. Dnes se při 
pohledu z  okna nemůžu ubránit vzpomín-
kám a pousmání se nad tím kontrastem.  

Během hlavních prázdnin došlo ve škole 
i  ve školce k  několika stavebním úpravám. 
Na ZŠ proběhla výměna oken a oprava fa-
sády na pravé zadní straně zámku, vybudo-
vali jsme novou kancelář pro vedoucí školní 
jídelny, upravili výdejnu obědů pro jejich 
rychlejší vydávání, zrekonstruovali šatnu 
kuchařek, vrátnici, provedli generální úklid 
dílen, instalovali nové osvětlení, nové ke-
ramické tabule a nástěnky, zkultivovali část 
sborovny, nahradili jsme závěsy žaluziemi, 
vyměnili radiátory, vymalovali několik uče-
ben, jídelnu a  vývařovnu. Na opravách se 
podílela spousta řemeslníků, zaměstnanců 
a žáků školy. Všem bych jim chtěl moc podě-
kovat za odvedenou práci. 

Opravu fasády projekčně, fi nančně i or-
ganizačně zajistila obec Bohdalice-Pavlo-
vice v  čele s  panem starostou Vlastimilem 
Rožnovským. Velice si této podpory naší 
školy vážím. Děkuji také současným i býva-
lým žákům, kteří dobrovolně věnovali svůj 
volný prázdninový čas, a  přišli s  pracemi 
pomoct. Jmenovitě děkuji Michalu Novot-
nému, Mirovi Dvořáčkovi, Peťovi Liberdovi, 
Rudovi Čigášovi, Adélce Novotné, Zdeničce 
Sýkorové, Peťovi Prštickému, Michalu Poříz-
kovi, Jirku Ševčíkovi, Michalu Vojtkovi a bra-
trům Macovi a Ondrovi Veselým. 

V  mateřské školce jsme za prázdniny 
také zvládli (opět za náklady obce) udělat 
kus práce – vyměnit okna v  části k  bytov-
kám, vymalovat a zrekonstruovat šatnu pro 
paní učitelky. S poskládáním skříní nám po-
mohl pan Novák. 

Velice si cením ochotných tatínků, kte-
ří obětovali svůj volný čas a  přiložili ruce 
k dílu. I nadále se budu snažit nabízet příle-
žitosti k zapojení se do dění okolo naší školy 
a budu vítat všechny ochotné zájemce, pro-
tože to je podle mého názoru nejlepší cesta 

nejmladší účastnice zájezdu, která tam byla se 
svojí maminkou. Četné stánky nám umožnily 
nakoupit si např. sazenice jahod, cibule mečí-
ků a lilií, med, frgály apod. 

Akci celý den doplňoval kulturní program 
v Pivovarské zahradě, kde v dopoledních ho-
dinách hrála jihočeská dechová hudba Bud-
varka a  odpoledne pošumavská dechová 
hudba z Klatov  - Úhlavanka. 

Díky pěknému počasí jsme si tento den 
všichni opravdu užili a těšíme se na další spo-
lečné akce.
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k vzájemnému poznávání se a k navazování 
dobrých vztahů.  

Ve škole i ve školce nadále probíhá kro-
mě běžné výuky veliké množství akcí. Jejich 
výčet, bližší informace a  fotky naleznete na 
našich webovkách www.zsamsbohdalice.cz.

Na stránkách také můžete nalézt po-
zvánky na chystané akce. Dostane-li se 
Vám tento text do rukou včas, zvu vás 
všechny na vánoční jarmark ve čtvrtek 12. 
12. 2019 od 16 hodin a také na první ročník 
Novoročního fl orbalového turnaje v pátek 

3. ledna 2020. Velice rádi vás tu udivíme. 
Vážení čtenáři, přeji za sebe i  zaměst-

nance školy příjemné prožití zimních dní, 
spokojenost se vším, co děláte a  radost 
z toho, co děláte.

Jakub Vaštík

Adaptační pobyt 6. ročníku 

v DDM Bučovice

V  pátek 6.9. 2019 jsme absolvovali 
adaptační soustředění v  DDM v  Bučovi-
cích. Do cíle jsme dojeli autobusem. Hráli 
jsme zde spoustu her, např. vybíjenou, 
boj o čokoládu, mixle – pixle a jiné. V ke-
ramické dílně jsme si vyrobili stojánky 

na tužky a  třídní mrak. Na oběd jsme si 
opekli špekáčky. Odpoledne jsme si užili 
v cukrárně a v zámecké zahradě. Akce se 
nám velmi líbila a odvezli jsme si spoustu 
nádherných zážitků.

žáci 6. třídy
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Terénní výuka

Ve středu 18. září se žáci 7. ročníku 
zúčastnili výukového programu pořáda-
ného ZOO Vyškov „Voda a život v ní“. Nej-
prve si sami nalovili pomocí sítěk drobné 
bezobratlé živočichy žijící v potůčku a je-
zírku. Potom se přesunuli do laboratoře, 
kde svoje úlovky zkoumali lupami a mik-
roskopy a  také se pustili s  pomocí klíčů 
do jejich určování. Na závěr se dozvěděli 
zajímavosti o vodě, kde se voda v domác-
nosti bere a  co se s  ní potom děje dál. 
Nové informace si potom zopakovali vy-
plňováním pracovních listů. Počasí nám 
přálo, příjemné dopoledne jsme zakončili 
procházkou po ZOO.

Třeťáci vyrazili na cestu kolem světa

Svět je veliký a krásný. Proč ho alespoň trošku ne-
prozkoumat už nyní se spolužáky během školního 
roku? Vše potřebné mají třeťáci nachystáno. Balony, ve 
kterých 5členné posádky poletí, cestovní pas, mapu, 
zvídavost i dobrou náladu. Tak jim držme palce a po-
přejme v  jejich třídní hře „Cesta kolem světa“ hodně 
úspěchů, nových poznatků i společných zážitků!

 Mirka Čepánová

Anglické divadlo

V  rámci výuky anglického jazyka na-
vštívili 9. října žáci 4. - 9. ročníku předsta-
vení v  angličtině. Mladší žáci shlédli po-
hádku Lazy Goat, starší představení Last 
Wish, obě se odehrála v Besedním domě 
ve Vyškově. Celé akci předcházela jazyko-
vá příprava v hodinách angličtiny.

Věříme, že tato akce přispěla k  moti-
vaci dětí osvojit si tento již mezinárodní 
jazyk.

Mgr. Petra Hanáková
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U třeťáků strašilo

Jelikož jsou třeťáci ze ZŠ Bohdalice za-
ložením pohodáři, které nevyvedete z míry 
ani nevlídné dušičkové počasí, hledají, jak 

se zabavit a  zpříjemnit si výuku. Domluvili 
se a ráno se pokusili v hrůzostrašných pře-
vlecích vylekat paní učitelku a paní asistent-
ku při jejich příchodu do třídy. Ony však už 
svoje žáčky dobře znají a  věděly, co čekat. 
Pro děti si na celé dopoledne připravily stra-
šidelnou Halloweenskou výuku, ve které 
nechyběly duchařské příběhy a  hádanky, 
čarodějné lektvary, počítání, kvízy, malová-
ní, vyrábění, hry a soutěže. Svoje strašidelné 
umění třeťáci vyzkoušeli u kamarádů z ved-
lejších tříd, zašli do ředitelny, po cestě not-
ně vylekali pana školníka i kuchařky. Nutno 
dodat, že všichni jmenovaní prokázali velký 
smysl pro humor a dětem jejich strašidelný 
den nezkazili.

V  pondělí 11.11.2019 jsme připravili 
pro žáky 3. a  4. ročníku povídání o  naší 
sluneční soustavě. Do školy za námi při-
jela paní ředitelka Vyškovské hvězdárny, 
Mgr. Dobromila Patáková. 

Hned na úvod zavzpomínala na své 
začátky právě v  naší škole, ale vzápětí 
jsme se přenesli mezi planety a  hvězdy 
a začalo velice poutavé vyprávění o naší 
Zemi, o celé sluneční soustavě, všech pla-

Fasáda - fi nišujeme

V průběhu pátku začala firma, která 
rekonstruuje fasádu, odstraňovat leše-
ní. 

V průběhu rekonstukce jsem se sna-
žil poctivě fotografovat průběh - více 
níže ve fotogalerii. 

V  pondělí dodám fotku aktuálního 
stavu. - doplněno

Za ZŠ a  MŠ Bohdalice děkuji všem, 
kteří se na obnově budovy podílí, ze-
jména obci Bohdalice-Pavlovice a panu 
starostovi Vlastimilu Rožnovskému. 

 Jakub Vaštík

Hvězdárna - Naše sluneční soustava
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Setkání s panem lesníkem

V  úterý 19. 11. k  nám, nyní již šesťá-
kům, přišel opět pan lesník. Tentokrát si 
pro nás připravil povídání o půdě. Dozvě-
děli jsme se, jak půda vzniká, kteří činitelé 
se na tom podílejí, kde najdeme chudé 
půdy a  kde bohaté. Také, že kolem nás 
je úrodná černozem. Mohli jsme si pro-
hlédnout knihy o pedologii, i mapu okolí 
s půdním podložím. Nyní již víme, že na 
určitý druh půdy jsou vázány i určité dru-
hy rostlin.

netách i planetkách, o aktivitě na Slunci 
a o vlivu Měsíce na Zemi. 

Paní Patáková nás zahrnula spoustou 
zajímavých informací nejen o všech pla-
netách a jejich měsících, ale i o životě na 
vesmírné stanici ISS, o zvířecích hrdinech, 
kteří jako první dobývali vesmír a  o  plá-
nované kolonizaci Marsu. 

Po bezmála dvou hodinách přišel čas 
i na zvídavé dotazy žáků. 

Moc děkujeme za zajímavou přednáš-
ku a těšíme se na další setkání, třeba prá-
vě na hvězdárně.

Jana Žďárská, Miroslava Čepánová

Keramická dílna

Ve čtvrtek 21. 11. jsme se společně prv-
ňáci a druháci vypravili do DDM v Bučovi-
cích, abychom si vyzkoušeli vyrobit dárek 
z hlíny. Pro někoho to byla první cesta au-
tobusem, pro jiné první seznámení s kera-
mickou hlínou. Každopádně jsme si  tento 
denparádně užili a  pro naše rodiče vyro-
bili moc hezké překvapení, o čemž svědčí 
i přiložená fota.                                                                                                                  

 Růžena Pogštefl ová



14

Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

MŠ Bohdalice
Mateřská škola v  Bohdalicích zaháji-

la nový školní rok s  plným počtem dětí 
v obou třídách. Sešly se známé tváře, ale 
poznali jsme také nové kamarády.  V prv-
ním týdnu se děti seznámily převážně 

s  prostory MŠ, zaměstnanci školky, hrač-
kami a  režimem dne. Nejmenším dětem 
ještě ukáplo pár slziček, ale všechny děti 
byly nadšené z nových hraček, nově upra-
vených tříd, a hlavně školní zahrádky.
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V  měsíci září nás naši předškoláci re-
prezentovali na již tradičním přespolním 
běhu organizovaném místní základní ško-
lou, a  to i  přes to, že soutěžili se staršími 
dětmi, vybojovali si s  velkým nasazením 
hned několik medailí. Děti ze třídy Koči-
ček také navštívily své kamarády v 1. třídě 
a  zároveň se tak seznámily s  prostředím 
základní školy. Děti tak mohly nahlédnout 
do vyučování a aktivně se zapojit do úkolů 
pro školáky. Ve spolupráci se školou bude-
me pokračovat i  nadále, převážně pravi-
delným navštěvováním školní tělocvičny.

I  další podzimní dny byly plné pěk-
ných akcí pro děti. Mezi nejvydařenější 
akce patřil Bubu den, kdy byla školka 
namísto dětí plná nejroztodivnějších 

strašidel. Tato stvoření vyměnila hraní za 
dovádění ve strašidelném kole, soutěže-
ní, tancování a mlsání strašidelných dob-
růtek.

Do netradičních aktivit naší ma-
teřské školy mají možnost zapojit se 
i rodiče dětí. Velké poděkování pat-
ří celé rodině Kaláčkové, která má 
dlouholetou vášeň pro myslivost, 
a tak si pro děti připravila nevšední 
zážitkový program. Děti se mohly 
dozvědět zase něco více o lese, vol-
ně žijících zvířatech, práci myslivců 
a výcviku loveckých pejsků.
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Podzimní počasí také vylákalo děti 
ven k pouštění draků a hrátkám s listy. 
Podzimní období uzavřela návštěva 
Podzimníčka, který děti seznámil s tím, 
jak se příroda chystá k zimnímu spánku 
a proč je důležité v zimě pomáhat 
zvířátkům.

Toto setkání nás všechny příjemně 
naladilo na nadcházející zimní období, 
které zahájíme společným čertovským 
řáděním, Mikulášskou nadílkou a vánoč-
ním vystoupením pro rodiny dětí, na 
které se pilně připravujeme.  Děti jsou již 
plné očekávání vánočních svátků a  my 
se spolu s nimi těšíme na další společné 
akce a zážitky.

Krásné Vánoce a  šťastný nový rok, 
Vám přeje celý kolektiv MŠ Bohdalice.

Mgr. Bc. Johana Žižlavská 

Lazio Fakultas Kozlany-Bohdalice
Zdravím vás jménem našeho klu-

bu. Stejně jako v  minulých sezónách, 
tak i  letos hrajeme dvě soutěže. První 
z nich je futsal, který hráváme na úrovni 
Okresního přeboru Vyškov. V  této sou-
těži se nám prozatím příliš nedaří a na-
cházíme se na 11. místě. Naše výsled-
ky jsou ovlivňovány nestálostí sestavy, 
která je téměř každý zápas obměněna, 
a proto trvá déle se sehrát. Naopak dru-
hé složce, která se účastní 3. STAROBR-
NO UNIVERZITNÍ LIGY se daří, mohu říci, 

velice dobře. Po 
podzimní části 
se nacházíme 
na 4. místě a na 
první příčku 
ztrácíme 4 body. 
Na podzim jsme 
6x zvítězili a  3x prohráli. Celkem jsme 
získali 18 bodů a na první příčku ztrá-
címe 4 body. Nastříleli jsme úctyhod-
ných 39 branek a inkasovali 27 branek. 
Nutno podotknout, že více než polovinu 
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jsme inkasovali ve dvou nepovedených 
zápasech. Nejlepší střelci týmu: Tomáš 
Jícha 9 branek, Severa Přemysl 7 branek, 
Henzl Jan 4 branky.

Tělocvičná jednota Sokol Bohdalice
Zdravím vás jménem TJ Sokolu Boh-

dalice. Touto sezónou nás provázel návrat 
k  soutěžím. Nejprve k  „A“ mužstvu. To 
se po letech vrátilo do I.B třídy. Po „vlaž-
ném“ startu nastaly bodové zisky a nyní 
se nachází na 9. místě s 18 body. Tedy 6 
výhrami a 7 prohrami. Celkem tento tým 
nastřílel 24 branek a inkasoval 32 branek. 
Nejlepším střelcem je Jaroslav Kolečkář 
se 7 brankami.

„B“ mužstvo se vrátilo také po něko-
lika letech do III. třídy. Mužstvu se však 
příliš nedařilo a  získalo pouze 9 bodů, 
což stačílo na 13. místo. Tým nastřílel 28 
branek a inkasoval 58. Nejlpším střelcem 

našeho ¨“B“ mužstva je 
Ivo Fryml se 4 brankami.

Teké máme dvě 
mužstva přípravek, 
které hrají okresní sou-
těž a  také se účastní 
krajského turnaje, kde 
se setkávají s  jinými týmy než  v  našem 
okrese. Velkým úspěchem byl postup 
do fi nálových turnajů Ondrášovka Cupu 
2019/2020, kde si naši hráči užijí zápasy 
s dalšími týmy.

Závěrem chceme popřát čtenářům 
hodně štěstí a zdraví v novém roce.

Zdeněk Julínek

Závěrem vám chci popřát jménem 
klubu Lazio Fakultas Kozlany-Bohdali-
ce příjemné prožití vánočních svátků 
a hodně štěstí v roce 2020.
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SDH Pavlovice dětem
SDH Pavlovice pořádá v  průběhu 

celého roku nejrůznější akce, jak pro 
dospělé, tak pro děti. A právě na děti se 
nyní zaměřuje nejvíce.

Mezi již tradiční akce pořádané pro 
děti patří Dětský karneval, Velikonoční 
dílničky a  zdobení břízky, Pálení čaro-
dějnic, Lampionový průvod a Rozsvíce-
ní vánočního stromečku.

Lampiónový průvod se letos obohatil 
o halloweenskou party. Děti i dospělí se ob-
lékli do strašidelných kostýmů a nechyběly 
také strašidelné soutěže. Všichni zúčastnění 
si akci nesmírně chválili. Letos se ještě ko-

nalo zdobení a  rozsvícení vánočního stro-
mečku spojené s  dílničkami, kde se vždy 
sejde většina obyvatel vesnice.
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Letošní rok jsme nově pro děti uspo-
řádali víkendové stanování, jako roz-
loučení s  prázdninami. Nápad přišel 
spontánně od místních maminek a SDH 
s  radostí akci zaštítilo a  podpořilo. Vše 
probíhalo v areálu místní školy poslední 
srpnový víkend. Sešlo se na deset dětí 
předškolního věku společně s rodiči. Ta-
tínkové postavili stany a nachystali dřevo 
na večerní oheň spojený s opékáním špe-
káčků. Maminky se postaraly o plná bříš-
ka všech účastníků tak, že napekly buch-

ty, uvařily výborný guláš a  zajistily jídlo 
na celý víkend. V  pátek večer si všichni 
opekli špekáčky a netrpělivě čekali, až se 
setmí. Byla pro děti připravena stezka od-
vahy. Vydaly se na ni děti společně s ma-
minkami a dohromady plnili různé úkoly. 
Na konci byly děti obdarovány balíčky 
s drobnostmi za prokázanou odvahu. Pro 
ty, které ještě nepřemohla únava, byla 
promítána pohádka. V  sobotu ráno po 
snídani se celé osazenstvo vydalo pěšky 
na ranč Manner. Chlapci obdivovali práci 

zemědělské techniky, 
kdežto děvčatům se 
líbila zejména zvířátka. 
Jízda na koních potom 
byla společným zážit-
kem pro všechny. Po 
zaslouženém obědě se 
všichni uložili do třídy 
k  odpočinku. Odpo-
ledne se děti koupaly 
v  bazénku, skotačily, 
hrály hry a  dohroma-
dy s  dospělými tvořili 
vlajku na památku prv-
ního společného tábo-
ření. V neděli se začaly 
uklízet prostory školy 
a „rozbíjet“ tábor.

Celý víkend pro-
běhl za slunečného 
letního počasí a děti si 
odnesly spoustu krás-
ných zážitků. Troufám 
si říci, že vznikla nová 
tradice.

Miroslava Sušanková
SDH Pavlovice
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Historie Bohdalic
Od Bernarda Čertorejského 

z  Čertorej a  na Fryšově po pří-

chod jezuitů do Bohdalic

Ještě předtím, než se zaměřím na 
Bernarda Čertorejského z  Čertorej na 
Frýšově, Hevlíně a  Bohdalicích, se na 
počátku této kapitoly vrátím k Albrech-
tu Čertorejskému z  Čertorej a  na Kuk-
vicích – majiteli Bohdalic, který se zde 
nacházel na přelomu konce 16. stole-
tí a  začátku 17. století (prosinec roku 
1599). V  zemských deskách se nachází 
zápis o  poručenství Albrechta Čerto-
rejského z Čertorej a na Kukvicích. Toto 
poručenství začíná tím, že Albecht si 
uvědomoval pomíjivost lidského živo-
ta. Člověk je stvořen ku podobenství 
Božímu a  musí vzít úděl, který mu byl 
dán, i když mu předurčuje časný konec. 
Není nic jistějšího než smrt a  není nic 
více nejistého než hodiny, kdy smrt 
přijde. Tato úvodní slova mohou být 
zapříčiněna i  tím, že Albrecht „vycítil“ 
svou smrt. Jisté ovšem je, že zanedlou-
ho po sepsání Poručenství Albrecht 
umírá. Dále se zmiňoval o tom, že neví, 
kdy ho Pán Bůh povolá z  tohoto svě-
ta a  chce, aby jeho statky, které získal 
z boží milosti do svého držení, byly za-
chovány. Z tohoto důvodu stanovil toto 
poručenství. Chtěl, aby poté co vyprší 
jeho čas na tomto světě bylo jeho tělo 
pohřbeno dle způsobů křesťanských. 
Dále uvádí, to, že má list mocný od nej-
jasnějšího a nepřemožitelného knížete 
a pána Rudolfa II., římského císaře. Ten 

mu jako král český a  markrabě morav-
ský tento list dal. Tímto listem se mu 
dostává pravomoci odkázat, poručit za 
života, anebo na smrtelné posteli svůj 
majetek movitý i  nemovitý, dědičný, 
nebo zápisný, který mu náleží. Násled-
ně pokračuje přímo poručenství, které 
nás informuje o  následujících věcech: 
nejprve odkázal 2200 zlatých (počítá-
no za jeden zlatý třicet grošů a  za je-
den groš sedm peněz bílých) urozené 
vladyce, paní Dorotě Kropáčce z  Ne-
vědomí, která byla jeho matkou. Tyto 
peníze mohla vynaložit na svou vlastní 
potřebu, například na zlepšení statku 
svého. Dále Albrecht uvedl, že pokud 
by jej Bůh povolal k  sobě dříve, tak se 
jí propůjčí jeden ze statků, dle jejího 
vlastního výběru. Jednalo se o  statky 
na Kukvicích, Bohdalicích, nebo Pavlo-
vicích. Sama by si určila, kde se jí nej-
víc líbí a  může na něm setrvat až do 
své smrti. Dále mohla o svém nabytém 
dědictví (2200 zlatých) rozhodnout 
i  tak, že by je bez jakýchkoli překážek 
odkázala tomu, kdo se jí bude zdát nej-
vhodnější. Následně Albrecht odkazal 
všechny statky, majetek movitý i  ne-
movitý, který má a také míti bude, i ten 
statek, na kterém přebývá paní Doro-
ta Kropáčka z  Nevědomí, s  veškerým 
příslušenstvím, tak jak jej samotný Al-
brecht užíval ve svém dědičném držení 
urozenému vladykovi panu Bernardovi 
Čertorejskému z  Čertorej a  na Frýšově 
– strýci svému nejmilejšímu, který byl 
k němu vždy přívětivý. Dále stanovil, že 
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pokud by pan Bernard Čertorejský ze-
mřel dříve, nežli on samotný (Albrecht 
Čertorejský z  Čertorej a  na Kukvicích) 
a  pan Bernard neměl žádného syna, 
tudíž mužského dědice, tak by bylo 
toto dědictví přepsáno na nejstaršího 
mužského potomka z  rodu Čertorej-
ských. Ovšem, pokud by již nebyl žádný 
z  mužských potomků, tak by majetek 
připadl ženskému pokolení rodu Čer-
torejských. Všechny ženy, ať svobodné 
nebo vdané, by si majetek rozdělily rov-
ným dílem. Pouze majetek 2200 zlatých 
připsaných paní Dorotě Kropáčce by 
se nedělil.  K tomu, aby se Albrechtova 
poslední vůle uskutečnila, byli vybrá-
ni pan Jiřík Čechočovský z  Čechočovic 
a na dvoře svobodném v Kobylím a pan 
Bohuš Morkovský ze Zástřizl a na Svato-
bořicích. Tímto je stanovil za poručníky 
své poslední vůle. Za toto poručenství 
bylo vyplaceno každému z těchto pánů 
100 dukátů. A  měli se také postarat 
o vložení tohoto dokumentu do desek 
zemských. Aby nemohlo dojít k  pře-
psání či padělání této poslední vůle, 
tak přitiskl Albrecht svou pečeť, a  to 
společně s  dalšími pány. Pan Jindřich 
Miňovský z Lazník a na Uheršicích, pan 
Jiřík Martínkovský z Roseče a na Zástři-
zlích, pan Beneš starší Krčma z Koněpas 
a  na Cetechovicích, pan Václav Vít ze 
Zervého a na dvoře svobodném v Rak-
vicích a pan Jan Ševora Krčma z Koně-
pas a  na Kojátkách připojili své pečeti 
vedle Albrechtovy pečeti. Vše bylo se-
psáno ve čtvrtek 16. prosince 1599.

Po smrti Albrechta Čertorejského 
z  Čertorej, na Kukvicích a  Bohdalicích 

se stává majitelem panství Bernard 
Čertorejský z  Čertorej na Frýšově, He-
vlíně a  Bohdalicích, tak jak stálo v  zá-
věti. Shodou událostí si ovšem Bernart 
tento nabytý majetek příliš neužil. 8. 
dubna 1601 sepisuje spis týkající se 
jeho poručenství. Stejně jako Albrecht 
zde zmiňuje, že člověk nezná dne ani 
hodiny své smrti. Dále zmiňuje také 
list mocný od římského císaře Rudolfa 
II. Dozvídáme se zde, že mu jej císař 
předal na Pražském hradě ve středu 
po neděli postní, a to 12. března 1586. 
Tímto listem získává například pravo-
moc rozhodovat o svém majetku a jeho 
poručenství. Na základě poručenství, 
které Bernard sepisuje se dozvídáme, 
že má za manželku paní Margitu Kor-
dulku z Sloupna. Dále zde jmenuje po-
ručníky svého majetku. Nejprve myslí 
na své děti, které zatím nemá, ale mít 
plánuje. Pokud by je měl, tak majetek 
získají právě děti, dle práva. Jelikož je 
prozatím nemá, tak jmenuje další dědi-
ce. Jedním z  nich je již zmíněná man-
želka paní Margita Kordulka ze Sloup-
na, dále pan Jeroným Václav – hrabě 
z Turnu a na Vlasatici, pan Ladislav Šlej-
nic ze Šlejnic a na Hostimě a dále uro-
zený vladyka pan Zikmund Čertorejský 
z  Čertoreje na Skalách a  Hrušovanech. 
Tito zmínění se mají stát poručníky 
majetku pro jeho budoucí děti. Chce, 
aby se měli tak dobře, jako on samot-
ný. Také zde uvádí, že po smrti chce být 
pohřben v kostele v Hrušovanech. Chce 
být pohřben bez zbytečností a  honos-
ných projevů a to tak, jako byla pohřbe-
na jeho první manželka (zde se o ní po-
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prvé dozvídáme, ovšem její jméno není 
v  záznamu uvedeno). Následně se za-
měřuje na konkrétní rozdělení majetku. 
Pansví frýšovské a  hevlinské se všemi 
statky a  příslušenstvím k  nim patřícím 
poroučí synovi, nebo synům (pokud je 
bude mít), tak, jak bylo již dříve zmíně-
no. Tyto statky mají být rozděleny rov-
ným dílem v případě, že bude mít více 
než jednoho syna. V případě, že by měl 
dceru, nebo dcery a vdaly se, tak každé 
odkazuje věno ve výši 2000 zlatých mo-
ravských. Ovšem pokud by nezanechal 
žádného mužského dědice, tak svůj 
majetek odkazuje svým dcerám. Byl 
by opět rozdělen rovným dílem. Pokud 
by neměl žádné děti, tak veškerý svůj 
majetek dává Věňkovi Skokovi a  Ber-
nartovi Hertvíkovi Čertorejským z  Čer-
torej. Ti měli mezi sebou vztah bratrský 
a  byli synové Zikmunda Čertorejského 
z  Čertorej na Skalách a  Hrušovanech, 
který je bratrem Bernarta. Ti by si roz-
dělili majetek rovným dílem, ovšem 
až v  okamžiku, kdy dovrší dvaceti let 
a  budou schopni tento majetek řádně 
opatrovat. Bernart Čertorejský z  Čer-
torej na Frýšově, Hevlíně a Bohdalicích 
myslí i  na případ, že by se Věnka Skok 
a  Bernart Hervik nedožili tohoto věku. 
V  tomto případě všechen majetek po-
roučí dcerám svého bratra Zigmunda, 
Kateřině, Bětušce, Marii a  Juditě. Opět 
by si dělily majetek rovným dílem. My-
slí také na svou druhou manželku Mar-
gitu Kordulku. Ta by dostala k  užívání 
druhý jeho statek na Frýšově. Po její 
smrti by byl majetek předán dle před-
chozího způsobu. Tudíž v pořadí: syno-

vé a  dcery jeho vlastní, potom synové 
a  dcery jeho bratra Zigmunda. Pokud 
by se ovšem nikdo z  výše zmíněných 
dědictví nedožil, tak majetek odkazu-
je dalším nejbližším příbuzným tak, 
aby majek zůstal v  rukou rodu Čerto-
rejských z Čertorej. Předně v mužském 
pohlaví. Dále ještě uvádí, že pokud ze-
mře, tak Bernartova manželka Margita 
Kordulka ze Sloupna obdrží ke statku 
frýšovskému ještě hevlínské věno ve 
výši 3000 zlatých a nadvěno ve výši 10 
000 zlatých. Dohromady tedy 13 000 
zlatých. S  těmito penězi může naložit 
dle svého uvážení. Může je dát, poručit 
či odkázat o  takové sumě, jakou uzná 
za vhodnou. Dozvídáme se také, jak se 
má naložit přímo se statkem v  Bohda-
licích, který Bernart obdržel od svého 
strýce Albrechta Čertorejského z Čerto-
rej, na Kukvicích a  Bohdalicích. Uvádí, 
že pokud by jej on sám za svého života 
neprodal, tak aby poručníci majetku 
tento bohdalický statek se vším příslu-
šenstvím ihned po jeho smrti prodali, 
a  to co nejdráže, jak budou moci. Tyto 
peníze mají být využity k uhrazení veš-
kerých dluhů. Pokud by ovšem ještě 
nějaké zůstaly, tak ať jsou přebyté pe-
níze rozděleny mezi jeho syny (nebo 
dle předchozího „klíče“). Pokud by měl 
více dluhů a  nepostačily by peníze 
z prodeje statku na umoření dluhů, tak 
k umoření dluhů poslouží užitek z hel-
vínského statku. Tuto variantu ovšem 
nepředpokládá. K  tomuto listu přiklá-
dá svou pečeť společně s  urozenými 
pány – panem Bohuchvalem Jarosla-
vem z  Náchoda na Žeroticích a  Boz-
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kovštejně, panem Hynkou z  Náchoda 
a na Dunajovicích a urozenými vladyky 
panem Janem starším Zahrádeckým ze 
Zahrádek na Višňovem a Krhově, sudím 
práva menšího zemského kraje brněn-
ského panem Vítem Hodickým z Hodic 
a  na Miroslavi, panem Jiříkem Hodic-
kým z Hodic a na Plavči a panem Janem 
Kusým, z Mukoděl a na Bohuticích. Toto 
všechno bylo sepsáno na Frýšově 8. 
dubna 1601.  

 Bernard Čertorejský z  Čertorej 
na Frýšově, Hevlíně a Bohdalicích si ov-
šem svého nově nabytého majetku pří-
liš dlouho neužil. Zanedlouho po sepsá-
ní poručenství nalezneme v  zemských 
deskách další zápis. Ten je sepsán už 6. 
srpna 1601. Jedná se o  vklad smlouvy 
trhové o statek bohdalický. V této době 
je již Bernart po smrti. Tato smlouva tr-
hová je sepsána v Bohdalicích knězem 
Eliášem Hovoruisem z  Byškova, který 
byl doktorem práva obojího, prothono-
tariusem (= protonotář. Býval vedou-
cím kanceláře. Mezi ostatními notář 
byl označován jako první notář, nebo 
také sekretář ) stolice svaté apoštolské, 
proboštem brněnským a  kanovníkem 
kostela olomouckého. Dále je sepsána 
Zdeňkem Zámrským ze Zámrsku a  na 
Jesenici a  Vilémem Dubským z  Třebo-
myslic a  na Novým Městě – přáteli od 
níže psaných stran, které si je žádaly. Na 
jedné straně panem Jeronymem Václa-
vem hrabětem a  svobodným pánem 
z  Turnu a  na Vlasaticích, panem Ladi-
slavem Šlejnicem z Šlejnic a na Hostimě 
a  paní Margity Čertorejské ze Sloupna 
a  na Frýšově, kteří byli poručníky ma-

jetku po zemřelém vladykovi Bernartu 
Čertorejském z  Čertorej na Frýšově, 
Hevlíně a Bohdalicích a ze strany druhé 
urozeným panem Ladislavem Berkou 
z Dubé a z Lipého na Mezeříčí, Jarosla-
vicích a  Novém Hrádku, komorníkem 
a  nejvyšším komorníkem Markrabství 
moravského. Tato smlouva trhová byla 
dobrovolná. Z  moci této smlouvy pro-
dali poručníci napřed statek v  Bohda-
licích, konkrétně tvrz a  ves Bohdalice 
s kostelem podacím, s dvorem popluž-
ním, s  pivovarem, ovčírnou, ves Pav-
lovice s  dvorem poplužním i  se vším 
osetím jak na jar, tak i  ozim, se všemi 
lidmi, se všemi stromy i zvěří, s rybníky, 
s  mlýnem pod rybníkem pavlovským, 
s pastvami, s lesy, háji… se všemi užitky 
a  příslušenstvím. Jedná se o  celé pan-
ství v  Bohdalicích. Pozůstalým po Ber-
nardu Čertorejském zde nic nezůstane. 
Vše tedy připadne panu Ladislavovi 
Berkovi z Dubé a z Lipého. Tento maje-
tek bude mít k dědičnému užívání. Celý 
majetek koupí za 17 600 zlatých (počítá 
se 30 grošů za 1 zlatý a za 1 groš 7 pe-
něz bílých). Tuto celou sumu Ladislav 
Berka ihned po sepsání smlouvy po-
ručníkům zaplatil. A následně byl tento 
kup na náklady Ladislava Berky z Dubé, 
z  Lipého a  na Bohdalicích na jeho ná-
klady zapsán do desek zemských. Vše 
bylo sepsáno ve dvou smlouvách a tyto 
smlouvy byly stvrzeny pečetěmi obou 
rodů.

Tento majetek ovšem dlouho, již 
zmíněnému Ladislavu Berkovi z  Dubé, 
z  Lipého a  na Bohdalicích nezůstá-
vá. Za několik dnů, po sepsání kupní 
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smlouvy sám Bohdalice prodává. Stává 
se to již 11. srpna 1601. Smlouva trho-
vá byla sepsána v Brně panem Vilímem 
Dubským z  Třebomyslic a  na Novým 
Městě, panem Janem Kokorským z Ko-
kor a na Laškově, sudím práva menšího 
zemského kraje olomouckého, přáte-
li od níže psaných stran. Bylo to mezi 
urozenými pány, panem Ladislavem 
Berkou z  Dubé a  z  Lipého na Mezeří-
čí, Jaroslavicích, Novém Hrádku a  na 
Bohdalicích, komorníkem a  nejvyšším 
komorníkem Markrabství moravského 
a  urozeným pánem Ladislavem mlad-
ším z Lobkovic na Nejštatli a Rybnících. 
Na základě této smlouvy prodává pan 
Ladislav Berka statek bohdalický, jme-
novitě tvrz Bohdalice s kostelním poda-
cím, s dvorem poplužním, s pivovarem, 
s ovčírnou, dále ves Pavlovice s dvorem 
poplužním i se vším ostatním. Tyto ma-
jetky přejdou do dědičného vlastnictví 
pana Ladislava mladšího z Lobkovic na 
Nejštatli a  Rybnících. Ladislav Berka 
z Dubé a z Lipého na Mezeříčí, Jarosla-
vicích, Novém Hrádku a na Bohdalicích 
prodal tento majetek za úplně stejný 
obnos, za který jej nakoupil, tudíž za 17 
600 zlatých (počítá se 30 grošů za 1 zla-
tý a za 1 groš 7 peněz bílých).

Pan Zigmund Čertoreský z  Čertorej 
na Skalách a  Hrušovanech projevil 24. 
září 1602 odpor vůči kšaftu svého bra-
tra pana Bernarta Čertorejského z Čer-
torej na Fryšově, Hevlíně a Bohdalicích. 
Jedná se o poslední vůli Bernarta, která 
byla sepsána 8. dubna 1601. a  násled-
ně vložena do desek zemských. V  této 
době je již jeho bratr mrtev a  panství 

Bohdalice je více než půl roku prodané. 
Tento odpor ke kšaftu byl sepsán v Brně 
a také vložen do desek zemských 

O panu Ladislavu mladším z Lobko-
vic na Nejštatli, Rybnících a Bohdalicích 
můžeme nalézt i další záznamy v zem-
ských deskách. Například ze zemského 
soudu, který byl v  Olomouci roku 25. 
června 1602. Další záznam nám prozra-
dí o Ladislavu zase o něco více. Je z 25. 
června 1602, kdy byl zase soud zemský 
v Olomouci. Zde se píše už o Ladislavu 
mladším z Lobkoic na Šternštejně, Nej-
štatli, Rybnících a  Bohdalicích. To zna-
mená, že je majitelem dalšího panství 
– na Šternštejně (Sternstein německé 
panství). O Ladislavu z Lobkovic se do-
čteme i v záznamu, který je v zemských 
deskách z  24. června 1609. Záznam je 
ze zasedání zemského soudu ve městě 
Olomouc. Sice zde již není k jeho jménu 
připojen název Bohdalice, ale vlastní-
kem tohoto panství je neustále. Jak vy-
plývá z  dalších zápisů, které je možno 
také nalézt v  zemských deskách, kon-
krétně o  prodeji, který se uskuteční za 
mnoho let.

Pan Ladislav mladší z  Lobkovic na 
Šternštejně, Nejštatli, Rybnících a Boh-
dalicích byl velice bohatý člověk, jak 
o tomto svědčí i jeho další nákup. Jedná 
se o statek holešovský. Smlouva o kou-
pi tohoto statku byla sepsána 28. břez-
na 1604 v  Brně. Tato smlouva o  statek 
holešovský byla sepsána Františkem, 
z Boží milosti sv. římského kostela titule 
sv. Silvestra kardinálem z Ditrichštejna, 
biskupem olomouckým, knížetem, krá-
lovské kaple české hrabětem, Karlem 
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z  Lichtenštejna, hejtmanem Markrab-
ství moravského, Karlem st. z  Žerotína 
na Rosicích a Dřevohosticích, Václavem 
Zahrádeckým ze Zahrádek a  na Budiš-
kovicích, přáteli stran níže psaných. 
Smlouva byla sepsána na straně první 
Viktorínem ze Žerotína na Starém Jičíně 
a Hustopečích a jeho mladším bratrem 
Vilímem Fridrichem ze Žerotína a  na 
straně druhé panem Ladislavem mlad-
ším z  Lobkovic na Šternštejně, Nejšta-
tu, Rybnících a  Bohdalicích. Prodávají 
mu zámek a  město Holešov s  ulicemi, 
s  předměstím, s  mlýnem, s  pivovarem, 
s  pilou, s  cihelnou, s  vápenicí, s  dvo-
rem poplužním, s  kostelním podacím, 
s šenkem vinným, valchou, vše při měs-
tě Holešově. Dále ves pustou Dražejo-
vice, ves pustou Byzdratice, ves pustou 
Malíkovou, ves pustou Provicko. A také 
Tučapy, ves Lechotice, Míškovice, Ma-
chovou, Ruclavice s dvorem poplužním 
a  kostelním podacím, také ves Zahna-
šovice, ves Žopy, ves Rackovou s  dvo-
rem, pivovarem se všemi lidmi, půdou, 
lesy, i  vodami. Také dvůr svobodný, ke 
kterému náleží hospoda, kde se šenku-
je panské pivo. Toto vše se prodává výše 
psanému Ladislavu mladšímu z Lobko-
vic. A on toto všechno kupuje za sumu 
72 000 zlatých (počítá se 30 grošů za 1 
zlatý, a za 1 groš 7 peněz bílých).

Ladislavu mladšímu z  Lobkovic, 
znám též jako Ladislav Popel z  Lobko-
vic patřil k  nejvýznamnějším majite-
lům, které kdy Bohdalice měly. Spadá 
do Chlumské linie Lobkoviců. Za svůj 
rychlý politický vzestup vděčil přízni 
císařského dvora. Byl vychován jezuity 

a  neustále ovlivňován Františkem kar-
dinálem z  Ditrichštejna. Jeho manžel-
kou byla Anna Alžběta. Ta byla luterán-
kou. V září roku 1614 Moravský zemský 
hejtman Karel st. ze Žerotína (zkla-
mán poměry na Moravě) podal žádost 
o uvolnění z funkce. V únoru 1615 císař 
jeho žádosti vyhověl. Jeho nástupcem 
se stal Ladislav Popel z Lobkovic. Roku 
1615 zahájil násilnou rekatolizaci celé-
ho svého panství za pomoci jezuitů.  4. 
května 1619 byl zahájen zemský sněm 
v  Brně. Tento sněm potvrdil svržení 
zemské vlády (Odvolání Františka kar-
dinála z  Ditrichštejna, který zastával 
funkci velitele zemského vojska a  La-
dislava z  Lobkovic, který byl zemským 
hejtmanem). Bylo zvoleno třicetičlenné 
moravské stavovské direktorium (12 
pánů, 12 rytířů a 6 zástupců královských 
měst), kteří řídili prozatímně zemské 
záležitostí. Morava se připojila k  čes-
kému povstání. Moravští povstalci vy-
dali svou Apologii, ve které se zabývaly 
porušováním práv a  svobod císařským 
režimem. V  únoru 1620 měl problémy 
s  polskými kozáky – lisovčíky, kteří jeli 
na pomoc císaři Ferdinandu II. proti 
vzbouřeným českým a moravským sta-
vům. podařilo se Ladislavovi z Lobkovic 
svou účastí na akci biskupa Leopolda 
Pasovského uchránit své holešovské 
panství. Podařilo se mu tedy, zachránit 
svůj majetek, k čemuž mu dopomohlo 
také vítězství Habsburků na Bílé hoře. 
Ještě 17. ledna 1621 byl kardinál Dit-
richštejn jmenován císařským komisa-
řem na Moravě. Ten všechny zabavené 
statky restituoval původním majitelům. 
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Nejvyšším zemským hejtmanem se stal 
Ladislav Popel z  Lobkovic, nejvyšším 
sudím Burian Berka. Ovšem svůj ma-
jetek a  vítězství si Ladislav z  Lobkovic 
dlouze neužil. Onemocněl a  zemřel 
v Brně 20. března 1621. 

Jak je již zvykem, tak Bohdalice mě-
nily majitele panství po několika letech 
od jejich zakoupení. Přesněji řečeno po 
13 letech. Důvodem může být příliš vel-
ké a rozlehlé panství Ladislava z Lobko-
vic na Šternštejně, Nejštatu, Rybnících 
a  Holešově a  také to, že vlastnil vý-
znamnější statky. Ve čtvrtek 13. března 
1614 je vložena do desek další smlou-
va trhová, ohledně statku v  Bohdali-
cích. Tato smlouva je sepsána na tvrzi 
v Bohdalicích panem Krystofem Karlem 
Podstatským z Prusinovic na Veselíčku, 
Zborovicích a  Vežkách, komorníkem 
práva menšího zemského Markrabství 
moravského v  kraji olomouckém a  Ja-
nem Jiřím Humpoleckým z  Tybenska 
na Osovým a  Malostovicích, místodr-
žícím nejvyššího písařství Markrabství 
moravského. Smlouva byla mezi dvěma 
stranami. Byla to smlouva dobrovolná 
mezi Ladislavem z  Lobkovic na Štern-
štejně, Nejštatu, Rybnících a Holešově, 
nejvyššm komorníkem Markrabství 
moravského na straně jedné a na stra-
ně druhé urozeným a  statečným pá-
nem Lukášem Dembinským z Dembině 
na Střílném a Heruticích, hofrychtářem 
knížectví, biskupství olomouckého. 
Jedná se o  prodej Tvrze, dvoru a  ves-
nice Bohdalice s  kostelem podacím, 
vesnice Pavlovice s dvorem poplužním, 
s robotami, polnostmi, loukami, s pivo-

varem v  Bohdalicích, s  mlýny, rybníky, 
lesy, lidmi, s vinným šenkem, vším zví-
řectvem, koňmi dělnými do čtyř vozů 
po čtyřech koních a  s  jedním ročním 
hříbětem etc. Toto vše kupuje za sumu 
20 000 zlatých (počítá se 30 grošů za 1 
zlatý, a  za 1 groš 7 peněz bílých). Tuto 
sumu pan Lukáš Dembinský z Dembině  
panu Ladislavu z  Lobkovic ihned složil 
a  zaplatil. Tento zápis do desek zajistil 
a zaplatil Ladislav z Lobkovic. 

Na začátku 17. století nedochází 
pouze k  neustálému střídání majitelů, 
tak jako v  minulosti, ale také se zde 
střídá náboženské vyznání. Můžeme se 
dozvědět, že roku 1619 se na panství 
v  Bohdalicích nachází vdova po před-
chozím majiteli Lukáši Dembinském 
z  Dembině, který si toto panství kou-
pil roku 1614. O vdově po Lukáši, paní 
Elišce Dembinské z  Dembině se dále 
dozvídáme, že je již katoličkou. Toto 
značí přechod z dřívějšího evangelické-
ho vyznání, o kterém jsou v Bohdalicích 
také záznamy na katolickou formu křes-
ťanství. Přesněji řečeno roku 1601 byla 
fara v  Bohdalicích ještě evangelickou, 
ovšem roku 1617 byla již katolickou. 
Jméno Elišky Dembinkské z  Dembině 
se nevztahuje pouze k  Bohdalicím, ale 
také k  Herolticím, jak je psáno v  Časo-
pisu Matice moravské.

Zdroj: JULÍNEK, Zdeněk. Bohdalice 
v  17. století: Bakalářská práce. Brno: 
Masarykova univerzita. Fakulta peda-
gogická, Katedra historie, 2017. 57 1., 5 
l. příl. Vedoucí bakalářské práce Marek 
Vařeka.
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